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Τµήµα Χηµείας 

Μάθηµα: Φυσικοχηµεία ΙI (Εργαστήριο) 

Εξετάσεις: Περίοδος Σεπτεµβρίου 2014-2015 (7.9.2015) 

 

1. Ο συντελεστής Τζουλ-Τόµσον ενός αερίου δίνεται από την σχέση 

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την τιµή του µJT για το αργό σε θερµοκρασία 300 K όπου cP = 20.8 J K
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 mol
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. ∆ίνονται οι σταθερές 

της εξισώσεως van der Waals για το Ar: a = 1.355 bar L
2
 mol

-2
, b = 0.0320 L mol

-1
. 

Λύση: 

Προχωρούµε σε αντικατάσταση των τιµών των παραµέτρων. 
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2. Σε 33.6°C η τάση ατµών της 2-προπανόλης είναι 10 kPa και σε 82.0°C είναι 100 kPa. Ποια είναι η 

γραµµοµοριακή ενθαλπία εξατµίσεως της 2-προπανόλης και σε ποια θερµοκρασία γίνεται η πίεση 200 

kPa; 

Λύση: 

Χρησιµοποιούµε την εξίσωση Clausius-Clapeyron, θεωρώντας ότι η ενθαλπία εξατµίσεως παραµένει 

σταθερή στο διάστηµα θερµοκρασιών που εξετάζουµε. 
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Οπότε έχουµε: 
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3. Σε ένα πείραµα ζεσεοσκοπίας διάλυµα 0.082 mol/kg ουσίας Χ σε διαλύτη Υ εµφάνισε, σε θερµόµετρο 

Beckman, σηµείο ζέσεως 2.37 K, ενώ διάλυµα 0.122 mol/kg έδειξε 2.58 K. Ποια είναι η τιµή της 

ζεσεσκοπικής σταθεράς του Υ; 
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Λύση: 

Οι µετρήσεις ζεσεοσκοπίας βασίζονται στην απλή σχέση 
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4. Σε υδατικό διάλυµα αιθανόλης σε 25°C η προσθήκη 0.1 mol H2O προκαλεί αύξηση όγκου 1.60 cm
3
, 

ενώ η προσθήκη 0.2 mol C2H5OH προκαλεί αύξηση όγκου 11.6 cm
3
. Ποιος είναι ο µερικός 

γραµµοµοριακός όγκος της αιθανόλης σε αυτό το µίγµα; 

Λύση: 

Ο ορισµός του µερικού γραµµοµοριακού όγκου του συστατικού i ενός µίγµατος είναι 
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Εφαρµόζουµε για την αιθανόλη: 
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∆εν ζητήθηκε ο µερικό γραµµοµοριακός όγκος του νερού, αν και υπάρχουν τα απαραίτητα στοιχεία για 

τον υπολογισµό. 

5. Μίγµατα µεθανόλης (συστατικό 1) και χλωροφορµίου (συστατικό 2) έχουν δείκτη διαθλάσεως που 

δίνεται από την σχέση n(x2) = 1.325 + 0.114 x2. Σε θερµοκρασία 55.0°C αποκαθίσταται η ισορροπία 

µεταξύ υγρής και αέριας φάσεως µίγµατος το οποίο εµφανίζει τιµές δείκτη διαθλάσεως 1.39 στην υγρή 

φάση και 1.41 στην αέρια φάση. Σε θερµοκρασία 55.5°C, οι αντίστοιχες τιµές είναι 1.43 και 1.42. Να 

σχεδιάσετε διάγραµµα σηµειών ζέσεως – συνθέσεως µε βάση τα διαθέσιµα δεδοµένα. Ποια από τις 

επόµενες θερµοκρασίες είναι το πιο πιθανό σηµείο ζέσεως της καθαρής µεθανόλης µε βάση το 

διάγραµµα; 50°C, 55.0°C, 55.5°C, 60°C 

Λύση: 

Από την καµπύλη αναφοράς του δείκτη διαθλάσεως µπορούµε είτε να υπολογίσουµε τις τιµές x2 και  

και y2 που αντιστοιχούν στις 4 τιµές του δείκτη διαθλάσεως είτε να βασιστούµε απλώς στην 

πληροφορία ότι ο n είναι αύξουσα συνάρτηση του x2. 

Σε σύστηµα υγρών µε περίπου ιδανική συµπεριφορά, αν το συστατικό 1 έχει µικρότερο σηµείο ζέσεως 

από το 2 (περίπτωση Α), τότε σε κάθε ενδιάµεση θερµοκρασία η υγρή φάση είναι πιο πλούσια στο 

συστατικό 2 από την αέρια, δηλ. x2 > y2. Αν τα σηµεία ζέσεως των καθαρών συστατικών έχουν 

αντίθετη διάταξη (περίπτωση Β), τότε σε κάθε θερµοκρασία x2 < y2. 

Εδώ βλέπουµε ότι στους 55.0°C έχουµε x2 < y2 (δηλ. µοιάζει µε την περίπτωση Β), ενώ στους 55.5°C 

έχουµε x2 > y2 (σαν την περίπτωση Α). Συµπεραίνουµε ότι µε σύσταση ενδιάµεση µεταξύ των δύο 

συστηµάτων (τα οποία έχουν τα σηµεία ζέσεως 55 και 55.5°C), πρέπει να σχηµατίζεται αζεοτροπικό 

σύστηµα. Εξετάζοντας τα πιθανά σχήµατα, βλέπουµε ότι το αζεοτροπικό που σχηµατίζεται πρέπει να 

είναι ελαχίστου (σε χαµηλές τιµές x2 είναι περίπτωση Β, δηλ. µείωση της θερµοκρασίας µε αύξηση του 

x2 και µετά πάλι αύξηση της θερµοκρασίας). Άρα τα σηµεία ζέσεως των καθαρών συστατικών θα είναι 

υψηλότερα από τις µετρηµένες θερµοκρασίες, δηλ. η πιο πιθανή τιµή για το σηµείο ζέσεως (και των 2 

συστατικών) είναι 60°C. 

[Το απαιτούµενο διάγραµµα θα προστεθεί σε πρώτη ευκαιρία.] 

 

Χρήσιµες τιµές: R = 8.31446 J K
-1

 mol
-1

, NA = 6.022141×10
23

 mol
-1

, 1 atm = 101 kPa, 1 bar = 10
5
 Pa, 

1 J = 1 N m, 1 L = 10
-3

 m
3
, 1 cal = 4.184 J, c = 299792458 m s

-1
. 

 

Σύσταση: Να φαίνονται αναλυτικά οι πράξεις και οι τιµές όλων των µεγεθών να γράφονται µε τις 

µονάδες τους σε όλα τα στάδια των πράξεων. 

5/9/2015 


